

## 岁月如歌，感恩有您

亲爱的爸妈：

展信佳！岁月如流水，悄然间已淌过十二个春秋。自蹒跚学步至青春年华，我一直沐浴在你们无尽的爱与关怀之中。这十二载光阴，如同一幅幅绚烂的画卷，记录了我成长的点滴，更镌刻了你们无私奉献的身影。你们的爱，如同春日里的暖阳，温暖而明媚，照亮了我前行的道路。

在家庭中，你们是一对最佳拍档，无时无刻不在以独特的方式助力我前行。妈妈，您性格直率，对待每一件事都一丝不苟，从作业的完成到阅读的姿势，从钢琴的练习到作息的规划，您的叮咛与督促如同警钟长鸣，让我时刻保持警醒，不敢有丝毫的马虎。您那双锐利的眼睛和坚定的话语，如同海上的灯塔，及时纠正我的方向。您虽会施以必要的惩戒，但事后总能以温柔的话语，引导我反思，教会我多角度看待问题。您，既是家中的“严师”，也是我心灵的引路人。您的公正严明，让我学会了遵循规则，更深刻体会到了规则之下也有温暖与包容。

爸爸，您外表随和，不拘小节，但说起教育孩子，却有着一套独特的智

慧。您更擅长用言语的力量，直击心灵。您那副黑色边框眼镜下的眼神闪烁着智慧的光芒，每一次谈话，都像是精心编排的剧目，通过生动的例子、深刻的道理、巧妙的比喻，将您的期望与教诲，一点一滴地渗透进我的心里。您的每一句话，都饱含着对女儿成才的深切期望。您，既是慈父，也是我人生旅途中的温暖灯塔，照亮我前行的道路。在您的循循善诱下，我学会了如何面对困难和挫折，如何在逆境中保持坚强和乐观。

你们两位截然不同的教育方式，相得益彰，携手培育了我坚韧不拔、积极向上的品格，使我能够在学业上持续精进，在舞台上璀璨夺目，在未来的各种挑战中能够勇往直前。

尽管你们只是平凡的人民教师，但你们对工作的真挚投入，却深深地触动着我。妈妈，您在城区工作，我常常看见您加班至深夜，常常听见您不厌其烦地与家长沟通交流，耐心解答学生每一个细微的疑惑……爸爸，您在乡下工作，是一所寄宿制学校的老师。每周我能见到您的次数寥寥无几，而你总是向我讲述学生的每一份午餐、每一堂课、每一次活动……你们以真诚之心对待每一位学生，不

仅倾注心血于他们的学业进步，更悉心关怀他们的心灵成长。更重要的是，你们在认真工作的同时，也引领我学会如何为人处世，如何成长为一位有担当、有责任心的人，时刻鞭策我要对自己的人生负责，对家庭的幸福负责，对社会的和谐负责。

我们的家庭，总是洋溢着温馨、和谐与无私的关爱。在我跌倒受伤时，你们总是第一时间伸出援手，用温暖的怀抱为我拂去伤痛；在我取得好成绩时，你们与我共同分享喜悦，给予我最真挚的祝贺和鼓励。同时，你们也告诫我：“谦虚使人进步，骄傲使人落后。”这份教诲如同明灯，照亮了我前行的道路，让我在成功时不忘初心，在失败时勇于担当。在我迷茫与困惑时，你们总是耐心倾听我的心声，温柔地鼓励我：“孩子，无论前路多么艰难，努力便是最好的答案。”这份无条件的信任与坚定不移的支持，如同夜空中不灭的灯塔，引领我穿越人生的风浪，勇敢追寻自己的梦想。

你们总是对我说：“既要读万卷书，也要行万里路。”这句话在我心中生根发芽。从五岁站在天安门广场上目睹庄严的升旗仪式，到六岁在广西涠洲岛初次感受海的壮阔与

深邃；从七岁探寻都江堰的古老智慧，到八岁在西安领略古都的文化底蕴；从九岁探寻山城重庆的历史故事，到十岁在湘西凤凰古城感受山水之美；再到十一岁领略南京的繁华与魅力……在这十二年的岁月里，你们牵着我的手，走过了许多地方，也领略了许多美丽的风光。每一次的旅行，都让我更加深刻地认识了世界，也更加珍惜与你们共度的时光。

回望过去，不禁感慨万分。爸妈，是你们，用无私的爱与关怀，为我撑起了一片天空；是你们，用言传身教，教会了我如何做人、如何处世。在未来的日子里，我将铭记你们的教诲，不断前行，用实际行动回报你们的养育之恩。岁月悠悠，未来可期。愿我们携手并肩，继续书写属于我们的温馨篇章，让爱与温暖永远伴随着我们的每一步，愿我们的家庭永远充满欢声笑语，愿我们的未来如同璀璨的星辰，照亮彼此的生命旅程。

女儿：万伊宸

2024年12月2日

(作者系开州区西街初级中学七年级13班学生 指导老师：彭远)

## 文峰塔

开州区汉丰第一小学三年级8班 王致远

汉丰湖犹如一幅铺展开的绝美画卷，其景致之妙，令人叹为观止。在这幅自然与人文交织的绮丽画卷中，文峰塔宛如一颗熠熠生辉的璀璨明珠，散发着恒久而迷人的光辉，令人心驰神往，沉醉不已。

文峰塔巍然矗立于汉丰湖畔，宛如一位沉默而庄严的守护者。其塔身庄严肃穆，在阳光的温柔抚摸下，透出一种不容侵犯的神圣光辉，让人不由自主地心生敬仰，仿佛一砖一瓦都诉说着历史的深邃与岁月的静好。

及至文峰塔前，它那挺拔入云的身姿愈发清晰地映入眼帘，宛如一柄利剑，誓要刺破苍穹，直抵天际。细细观赏，塔身上的雕刻精妙绝伦，每一块砖石都仿佛被赋予了生命，镌刻着栩栩如生的图案。既有神话传说中的人物，翩跹若仙，又有寓意吉祥的花鸟，灵动传神，无一不彰显出开州深厚的文化底蕴与丰富的艺术魅力。

登上文峰塔之巅，极目四望，开州的旖旎风光如画卷般铺展于眼前。远处山峦层叠，蜿蜒起伏，与蓝天白云交织成一幅动人的自然景致；而脚下，城市的脉络清晰可见，街道纵横交错，车流不息，人潮涌动，呈现出一派繁荣昌盛的景象。此情此景，仿佛置身于一幅动人的生活长卷之中，令人心旷神怡，沉醉不已，久久不愿离去。

傍晚时分，夕阳的余晖洒下，文峰塔是被大自然这位神奇的画家镀上了一层金灿灿的光辉。塔上游客的脸上、胳膊上也被这晚霞染上了一层金黄，宛如被佛光笼罩，整个画面充满了祥和与宁静。

文峰塔无论是在阳光明媚的白天，还是在晚霞映照的傍晚，都散发着独特而迷人的魅力，如同磁石一般吸引着游客，让每一个前来游览的人都沉醉其中，流连忘返。

(指导老师：张秋兰)

## 观云记

开州中学七年级5班 出子言

“吱——”一声清脆的蝉鸣声刺破了夏日的闷热，老人们在树荫下乘凉，人手一把大蒲扇；孩子们也没有了平日的好动，躲在屋里不愿出门；公园里少有人走动，湖面在太阳的照射下熠熠发光。一阵微风吹过，湖面失去了平静，泛起层层涟漪，倒映在水中的云朵也随之移动……

我站在落地窗前，抬头望着天空。天空蓝得纯粹，云朵白得纯净，看起来蓬松有型，好像一朵棉花糖，让人情不自禁地想要咬上一大口，尝一尝它的味道……

随着一轮朝阳初升，天空格外清澈透明，几朵细碎的云朵在空中悠然飘荡。过了好一会儿，天色大亮，云朵引起了大家的注意。它们起初形态各异，随后慢慢汇聚成一条略带弧度的条形云，下方略显紧凑，上方则较为舒展。不久，这条云带从中间轻轻裂开，一分为二，如同两尾在空中自由翱翔的鱼儿，展现出一种既可爱又独特的美感。

云朵随风起舞，形态万千。不知不觉之间，云朵变了一副模样。一朵云被风吹散了，上面部分参差不齐，下面部分却格外光滑平整，仿佛

一朵傲然盛开的雪莲，洁白而优雅。片刻工夫，云又神不知鬼不觉地躲到了山后边，好奇地探出了半个脑袋，张望着世界，好似一只跃跃欲试、即将展翅高飞的雏鹰，可爱而又不失威武。

正午，大部分云朵汇集到了一起，隐隐约约可以看到中间被分成了一起，两大瓣，不过下面都汇聚到了一起，如同一个又大又脆的桃子，引得人直吞口水。云朵还在乐此不疲、得意洋洋地继续着它的“魔术表演”，一会儿又都散开了，稀稀疏疏，零零散散，好像一桌乱滚的小糖豆，看上去好可爱。

一天很快就过去了，眨眼间到了傍晚。我再注意到天空的时候，它改头换面，已不是白天的蓝色，而是令人陶醉的浅红中又带点橘黄的模样，云朵变得越发多姿多彩起来。这时候的云在天空中层次分明，颇有油画的视觉感。云朵零零散散地拥抱着在一起，如一朵绽放的月季花，美得令人惊叹。

天黑了，太阳落山了，云也躲起来了，在暗淡的天光中准备着下一轮万千变化……

(指导老师：徐磊)

## 外婆的菜园

开州区西街初级中学八年级20班 张蕴蓉

外婆有一片菜园，很大很大，就像外婆对我们的爱一样，很深很深。

——题记

在我的记忆深处，外婆的菜园犹如一个神奇的宝地。母亲常常提及外婆的菜园之大，在我五六岁那年，终于得见这片充满幻想的菜园。那时，舅舅、舅母外出挣钱，由外婆照顾表哥，我也跟着回到了老家。母亲说，那片小山坡几乎是外婆的菜园。我迫不及待地跑到外婆跟前，叽叽喳喳地问个不停：“外婆、外婆，菜园里都有些什么呀？”

“有玉米、黄瓜、萝卜，全是你们爱吃的。”外婆满脸慈爱地看着我。

“外婆好厉害呀，种了这么多菜。”我由衷地赞叹。

“外婆将来可比外婆更厉害呀！”外婆笑着回应。

“外婆，你是不是一年可以卖菜赚好多钱呢？”那时的我天真地以为，这么大一片菜园，定能带来丰厚的收入。

“外婆的菜才不是去卖的呢？”外婆轻轻摇头。

“为什么呀？”我疑惑不解。

“因为外婆要留给你们吃呀。”外婆的话语简单而纯粹，却在我的心中泛起层层涟漪。当时的我只觉得外婆好傻，这么赚钱的生意都不做。

后来，外婆又回到了老家。一次，母亲与舅妈聊家常，无意提起肉价越来越高。外婆竟将这句闲话记在了心里。没过几天，她不顾家人的劝阻，拿出积攒许久的钱，买了两只小狗仔回来饲养。舅舅和母亲轮番劝阻，可外婆只是笑着说：“舅舅和宇航都在长身体，总得给他们补补嘛！”

过年时，我们再次回到老家。外婆早已请人杀好了猪。我们刚到，正在打扫院坝的外婆，看见我们来了，满脸欢喜地迎上来：“就知道你们来，猪肉都己经弄好，你们直接拿去就行了！”外婆又看了看我，“舅舅又长高了。”我不明白为什么外婆每次见我都要说上这么一句，就像我不明白为什么外婆明明有了一片菜

园还要养猪。

外婆开始忙碌起来，一会儿在厨房里忙碌，一会儿扫地，一会儿去菜园里摘菜……可她丝毫不觉得累，满脸笑容。我跟着外婆去菜园，这里仿佛是一个充满奥秘的世界。

“外婆，这是什么呀？”

“这是朗朗野菜，能治感冒发热。”

“外婆，那这片草是什么呀？”

“那是鱼腥草，能治咳嗽。”

“哦！这个我知道，是薄荷，薄荷叶能治能治……”

薄荷叶能治头痛、喉咙痛，还可以清热解毒。”外婆眼里好似闪着光，滔滔不绝地说着每一种菜或草药的功效。或许是担心我踩坏了菜，又或许是怕我摔倒，外婆再三催促我进屋玩，我只得进了屋。

屋里有一台电视机，那是母亲买来给外婆解闷的。母亲教了外婆很多次，可外婆还是不会用。“哎！人老了，不中用。”外婆的话里带着一丝无奈。在我看来，外婆可真够笨的。

临走时，外婆将大袋大袋的菜和猪肉塞给我们。母亲让外婆自己也留一点猪肉，外婆说自己早就留好了，可是我分明看见，外婆的冰柜里只剩下腊肉了。坐在车里，我望着外婆的背影，外婆打着电筒一步一步地往家走，她的背更弯了。

前年，外婆做了一个大手术。母亲让外婆在城里休养一段时间，可外婆放心不下那片菜园，一出院便回了老家。外婆向来是闲不住的，即便医生劝告要多休息，可她整天在菜园里忙碌着。菜园中的菜非但没有因外婆生病而荒芜，反而更加茂盛了，但是外婆的背更弯了。

最近又见到外婆，她在那大大的菜园中挖地。她说，想种几个西瓜，这样夏天我们就不愁西瓜吃了。《诗经》有云：“哀哀父母，生我劬劳。”外婆的爱如涓涓细流，滋润着我们的心田。

外婆的菜园很大很大，外婆的爱很深很深。我愿在这爱的菜园里，茁壮成长，用我的爱去回报外婆的深情厚爱。

(指导教师：张善兵)

## 雨中的欢乐跑

开州区汉丰第七小学三年级十一班 胡陶陶

雾雨朦胧的清晨，我醒得格外早，因为我期待已久的马拉松赛今天开跑了。雨虽越下越大，但丝毫不影响我们全家参加马拉松欢乐跑的热情，相反爸爸说雨中跑步，可以欣赏汉丰湖不一样的美景。我们早早地就换上参赛服来到了比赛起点，所有的参赛者都穿着统一的赛服，衣服上贴着自己的参赛号，大家都很激动地等待着开赛。

“砰”，随着一阵鸣枪声，我犹如离弦的箭往前冲去，马拉松赛正式开始。跑道上人山人海，我在人群中左右穿梭，不一会儿就跑到了队伍前面。此时我也渐渐放慢脚步，欣赏远处云雾弥漫的汉丰湖。志愿者们在一旁，高声为我们鼓掌呐喊，这些鼓励的声音让我更加坚定向前。

可随着时间的推移，我的呼吸开始变得急促起来，雨水顺着我的雨衣浸到我的裤子和鞋里，我的脚步变得越来越沉，犹如千斤重，我越跑越慢，甚至连走路都觉得困难。然而这个时候妹妹却飞快地从我身边跑过，我不想再继续前进了，想要放弃，但眼泪却哗啦啦地往外涌。爸爸看到后拉着我的手，边跑边对我说：“儿子，我们要坚持才能到达终点，越到后面越具有挑战性，我们可以慢点，但我们不能放弃。做任何事不能只有三分钟的热度，遇到困难要勇于克服，要坚持到最后才能成功。”望着妹妹娇小的背影，听着马路两旁志愿者的加油声，脑子里想着爸爸对我的鼓励，我握紧拳头，深吸一口气，凝聚全身的力量向前冲了出去。当我冲过终点的那一刻，巨大的满足感和自豪感油然而生，当精致漂亮的奖牌挂在我胸前那一刻，我觉得无比荣耀，我终于完成了这次雨中欢乐跑。

比赛虽然已经结束，但我学会了如何战胜困难，明白了成功需要日积月累的努力，更要坚持。我期待着每年的马拉松赛，每年每一步都是对自己新的挑战。

(指导老师：李廷君)

## 钓鱼记

开州区汉丰第一小学六年级11班 王里俊楠

暑假的一天，我和爸爸、妈妈、弟弟一起去大进钓鱼，一路上我们有说有笑，不到50分钟的车程我们就来到了大进。

我和弟弟迫不及待地跑到三岔岔的鱼塘，爸爸则钻进鱼塘边的小屋子里，拿出了渔竿和饵料，只见他熟练地套好饵料抛进鱼塘，便叫我拿着渔竿。这是我第一次钓鱼，心里别提多高兴了，于是便学着大人的样子，静静地坐在鱼塘边等着。心想：鱼儿肯定逃不出我的手掌心，很快就会被我钓上来。我睁大眼睛盯着鱼漂，都不敢眨眼，生怕错过鱼儿上钩的机会。

可是过了好一会儿，鱼儿还是没

有上钩，我的眼睛都快看花了，渐渐地，我有些不耐烦了，就想放弃。爸爸看出了我的心思，便说：“儿子，钓鱼讲究的是耐心，可不能像你这样随便就放弃哦，否则你今天一条鱼也钓不到。”

我一听，重拾信心，继续慢慢地等着。忽然，鱼漂动了一下，爸爸迅速握住我的手，我们以迅雷不及掩耳之势，一起把渔竿往上一拉，只见鱼儿在水里拼命地挣扎，水面顿时激起一圈圈涟漪，可鱼儿就是不肯露出水面，鱼线也被拉得呼呼作响，那声音好似鱼儿在说：“请你快点放开我吧，我的肉可不好吃。”这时，爸爸接着说：“一定要把渔竿竖起来，不给鱼儿逃脱的机会。”我赶紧把渔竿竖起来，就这样和鱼儿僵持了一两分钟，它终于感到累

了，慢慢地就不动了。这时候，我把渔竿缓缓地在水里拉起来，只见一条长约20厘米的鱼被我钓上来了，弟弟高兴得蹦蹦跳跳，差点儿摔进鱼塘里了。我把鱼儿从鱼钩上取下来，安放在旁边的水盆里。我心想：看你怎么样跑掉！就这样，一条、两条、三条……我们钓到了七条鱼。黄昏渐渐来临，我们带着“战利品”兴高采烈地回家了。

回家的路上，我问爸爸：“我们钓的是些什么鱼呢？”爸爸说：“鱼是最古老的脊椎动物，几乎栖居于地球上所有的水生环境中，从淡水的江河、湖库到咸水的大海、大洋，现存已发现的种类约有32000多种，其中三分之二都生活在海洋中，剩下的则生活在各类淡水中，而我们今天钓的是鲫鱼。”

爸爸接着说：“鲫鱼是我国最常见的淡水鱼类之一，俗称鲫鱼子、土

鲫、鲫壳等，全国各地的池塘、溪流、江河、湖库、沼泽等水体中均有分布，主要以水生植物、藻类、水生昆虫及幼虫等为食。鲫鱼肉质细嫩，营养价值很高。”

听了爸爸的话，我突然冒出一个想法，明天一定自己动手熬鲫鱼汤喝。第二天中午，我在妈妈的指导下，先在锅里放上适量的油，再把鲫鱼炸至两面金黄，撒上花椒，放些大蒜，然后倒水，水刚好没过鱼身，再加入少许盐，中火煮20分钟，直至汤变成奶白色，就可以起锅了。我高高兴兴地把鲫鱼汤端到桌上请家人享用。喝着自己做的鱼汤，心里美滋滋的。

钓鱼可真有趣啊！这次，我不但学会了钓鱼，还学会了熬鲫鱼汤，还从中学会了一个道理：做任何事情都要坚持到底，也许再等等，再等等，收获就在下一个“鱼钩”上。

(指导教师：向以芬)

开州区汉丰第一小学三年级10班 周舒桦

今天，我和妈妈、哥哥一同前往区图书馆，正当我全神贯注地阅读时，一位和蔼的阿姨走过来，轻声说：“小朋友，区图书馆在举办一场朗诵活动，你想参加吗？还有精美小礼物赠送哦！”一听这话，我立刻兴奋地答应了。

随后，我和妈妈步入宽敞的大会议室，只见里面已经坐满了小朋友，他们正低头沉浸在各自的书籍中。原来，这是一场阅读分享会，只需挑选一本自己喜爱的书进行朗诵即可。我迅速浏览了一下，选中了一本讲述三星堆神秘故事的书，因为三星堆博物馆我才去过，对里面的文物有印象，便毫不犹豫地决定朗读这本书。

不久，活动正式开始了，一个个小朋友轮流上台，他们精彩的朗诵让

我既紧张又期待。终于，轮到我了。我深吸一口气，鼓起勇气，迈出了坚定的步伐，站上了舞台。那一刻，台下黑压压的人群——有好奇的小朋友、有鼓励的家长、还有热心的志愿者，他们的目光仿佛都汇聚成了一股力量，让我既紧张又激动。

我再次深呼吸，调整心态，随着第一个字从我口中清晰地吐出，我的朗诵逐渐流畅起来。

随着内容的深入，我越来越自信，声音也愈发洪亮有力。当我朗诵完最后一个字时，台下响起了雷鸣般的掌声。那一刻，我心中悬着的石头终于落地了。虽然我的表现并非无可挑剔，但我成功地克服了内心的恐惧，勇敢地站在了台上，这对于我而言，就是一种胜利。

(指导老师：伍晓玲)

